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Ata da 69ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 16 de agosto de 2023. 
                                    Deputado Marquinho Viana (Segundo-Vice-Presidente). À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio 

Henrique Jr, Binho Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Eduardo 

Salles, Eures Ribeiro, Fabíola Mansur, Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, 

Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton Santos, Kátia 

Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Manuel Rocha, 

Marcelinho Veiga, Marcinho Oliveira, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson 

Leal, Niltinho, Olivia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Penalva, 

Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinson Almeida, Rogério Andrade, 

Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor 

Bonfim, Zé Raimundo Fontes e Zó (55). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios 

dos(as) Deputados(as) Neusa Cadore e Vítor Azevedo justificando ausências em sessões plenárias. 

As Atas de 2023, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por 

unanimidade: Sessão Ordinária – 66ª; Sessão Extraordinária – 9ª e Sessões Especiais – 24ª e 25ª. 

Oradores inscritos – O Deputado Bobô solicitou providências para desviar o trânsito de caminhões e 

carretas da empresa Ferbasa do centro do Distrito de Igara, em Senhor do Bonfim, por prejudicar a 

saúde e a segurança dos moradores locais. O Deputado Dr. Diego Castro criticou a falta de clareza 

do texto da proposta enviada pelo Governo do Estado que trata do pagamento dos precatórios aos 

professores estaduais. Apresentou emenda aditiva que prevê a forma como o pagamento deverá 

ser processado. O Deputado José de Arimatéia apresentou Moção de Congratulações em 

homenagem ao Dia do Obreiro da Universal e parabenizou a iniciativa do Deputado Jurailton Santos 

em realizar um ato na Casa em reconhecimento ao trabalho dessas pessoas. A Deputada Olivia 

Santana rendeu homenagens à memória da atriz Léa Garcia, que faleceu na madrugada de terça-

feira. Falou sobre a expectativa em relação às investigações sobre a venda ilegal de joias recebidas 

pelo ex-Presidente Jair Bolsonaro. O Deputado Marcinho Oliveira rebateu um pronunciamento do 

Deputado Marcelinho Veiga na Sessão do dia anterior, esclarecendo que solicita agilidade na 

apuração do crime ocorrido no Município de Monte Santo, onde o irmão da prefeita atirou em um 

cidadão que havia feito críticas à gestão municipal. Finalizou cobrando explicações da prefeita com 

relação ao fechamento do gabinete da vice-prefeita. O Deputado Leandro de Jesus comentou a fala 
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da Deputada Olívia Santana, argumentando que não há provas contra o ex-presidente na operação 

policial que investiga o comércio ilegal de presentes ofertados à Presidência. Considerou incoerente 

o discurso dos deputados de esquerda da Casa que não cumprem o que prometem. Concluiu 

incentivando os professores a cobrarem o pagamento integral dos precatórios. O Deputado Hilton 

Coelho lembrou aos deputados bolsonaristas que o ex-Presidente não queria pagar os precatórios e 

que esse pagamento só veio por uma ação judicial que obrigou o Governo a reconhecer que tinha 

débito com os Estados e afirmou que essa pauta foi uma conquista dos movimentos sociais. 

Esclareceu que a Casa fez uma assembleia participativa para estudar o assunto, defendendo que o 

projeto não seja aprovado sem o pagamento integral dos precatórios. Terminou exigindo mais 

respeito para a educação do Estado. O Deputado Tiago Correia disse que a luta dos professores é 

justa e mostrou indignação com o desrespeito do Governo com o povo baiano. Informou que 

encaminhará Indicação ao Governador solicitando a revisão do Decreto nº 19.116/2019, que 

concede descontos no ICMS dos combustíveis das empresas aéreas que operam em municípios 

baianos e que pode ser responsável pelo fim dos voos diretos de Salvador para o interior do Estado. 

Comentou sobre ações civis públicas contra a ViaBahia para apurar a falta de cumprimento do 

contrato referente à concessão das rodovias BR-324 e BR-116. Finalizou convidando os deputados 

para a apresentação pública do projeto de implantação do Polo Têxtil na Cidade de Vitória da 

Conquista. Em questão de ordem, o Deputado Alan Sanches informou que a Bancada de Oposição 

não fará acordo para a votação do projeto dos professores enquanto não houver consenso entre as 

entidades ACEB e APLB. GRANDE EXPEDIENTE – Horário do Bloco PSDB/PDT/Republicanos – O 

Deputado Manuel Rocha solidarizou-se com os professores no sentido de que seja pago o valor 

total dos precatórios. O Deputado Marcinho Oliveira solicitou urgência na instalação da CPI da 

ViaBahia, dizendo que a população que trafega nas rodovias BR-324 e BR-116 não suporta mais 

conviver com a atual realidade imposta pela concessionária. Em comunicação inadiável, o Deputado 

Robinson Almeida fez referência às celebrações dos padroeiros dos Municípios de Antônio Cardoso 

e Dom Macedo Costa. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho falou que a Bahia está 

destoando dos Estados brasileiros que já pagaram os precatórios do Fundeb aos professores e 

encerrou dizendo que o Governo está agindo inconstitucionalmente. Horário do Bloco 

MDB/PSB/Patriota/PSC/Avante – A Deputada Fabíola Mansur esclareceu o andamento das 

negociações entre o Governo e os representantes dos professores na tentativa de melhorar o 

projeto. Comentou a reunião da Comissão da Mulher com a Secretária de Educação para 

implementar a Lei nº 14.452/2022, que institui a Campanha de Empoderamento das Mulheres e 

Enfrentamento ao Machismo na rede pública de ensino do Estado. Concluiu justificando a indicação 

do cientista Júlio Croda para receber a Comenda Dois de Julho, bem como falou da importância da 

aprovação do projeto que veda a nomeação, para cargos públicos, de pessoas que tenham sido 

condenadas pela Lei do Racismo. Horário do Bloco PL/Solidariedade – O Deputado Dr. Diego 
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Castro reiterou que não é possível renunciar aos direitos adquiridos pelos professores na questão 

do pagamento dos precatórios com os juros. Fez uma crítica à atual situação da educação no 

Estado, citando os baixos índices da Bahia nas pesquisas nacionais. Concluiu parabenizando os 

representantes da Comissão de Esportes pelos requerimentos aprovados em reunião. Horário do 

União Brasil – O Deputado Alan Sanches chamou a atenção do Governo do Estado que o antigo 

Hospital Espanhol não poderá ser nomeado como Dois de Julho porque já existe um hospital 

patenteado em Salvador com esse nome no Bairro de São Marcos. Encerrou defendendo o direito à 

totalidade dos recursos dos precatórios para os professores. O Deputado Tiago Correia reforçou o 

convite para a apresentação pública do projeto de implantação do Polo Têxtil na Cidade de Vitória 

da Conquista, ocasião em que serão compartilhados detalhes dos estudos técnicos e da estrutura 

do empreendimento com previsão de gerar, inicialmente, nove mil empregos diretos e diversos 

empregos indiretos. Horário da Federação PT/PCdoB/PV – O Deputado Robinson Almeida convidou 

os deputados para a visita ao Município de Maragogipe na próxima sexta-feira, liderada pelo 

Deputado Federal Jorge Solla, que trará uma Comitiva do Governo Federal, da Petrobras e de 

empresas públicas para discutir a reativação da Indústria Naval do Brasil e a revitalização do 

estaleiro. Terminou defendendo que o Estado da Bahia possa utilizar o nome Dois de Julho no 

antigo Hospital Espanhol. O Deputado Rosemberg Pinto lembrou a realização da Sessão Especial 

de iniciativa do Deputado Marcinho Oliveira que homenageará o músico Bell Marques. Comentou a 

iniciativa dos deputados em buscar um melhor encaminhamento ao projeto do pagamento dos 

precatórios aos professores que tramita na Casa. Disse que existem questionamentos que são de 

caráter jurídico que não dependem da Assembleia Legislativa. Concluiu falando da visita do 

presidente da Embasa a esta Casa para apresentar o novo perfil da empresa. Em questão de 

ordem, o Deputado Jurailton Santos convidou os deputados para o ato em homenagem aos 

Obreiros da Universal que será realizado no Auditório Jorge Calmon na quinta-feira. ORDEM DO 

DIA - Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com os votos contrários dos Deputados 

Hilton Coelho e Fabíola Mansur, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças 

(REQ. nº 10.221/2023) e relatado favoravelmente no âmbito da Comissão de Constituição e Justiça 

pelo Deputado Tiago Correia, o Projeto de Resolução de nº 2.990/2021, de autoria do Deputado 

Samuel Júnior, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Pastor Silas Malafaia, pelos relevantes 

serviços prestados à sociedade brasileira.”. Submetidos à discussão única e votação, foram 

aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças 

(REQ. nos: 10.218 a 10.220, 10.222 e 10.224/2023) e relatados favoravelmente no âmbito da 

Comissão de Constituição e Justiça pelo Deputado Tiago Correia, os Projetos de Resolução de nos: 

3.060/2023, de autoria da Deputada Fabíola Mansur, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao 

Dr. Júlio Henrique Rosa Croda, e dá outras providências”; 3.106/2023, de autoria do Deputado 

Jurailton Santos, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao gestor da Superintendência dos 
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Desportos do Estado da Bahia – SUDESB, Vicente José de Lima Neto, em reconhecimento à sua 

trajetória de vida e ao excelente serviço prestado à população baiana.”; 3.107/2023, de autoria do 

Deputado Rosemberg Pinto, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao ex-Ministro Carlos 

Eduardo Gabas.”; 3.118/2023, de autoria do Deputado Marcinho Oliveira, que “Concede a Comenda 

Dois de Julho ao Deputado Federal Elmar José Vieira Nascimento.”; 3.144/2023, de autoria do 

Deputado Vítor Azevedo, que “Concede a Comenda dois de Julho ao Deputado Federal Leonardo 

Silva Prates”. Submetidos à discussão única e votação, foram aprovados, por unanimidade, após a 

dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças (REQ. nos: 10.223 e 10.226/2023) e 

relatados favoravelmente no âmbito da Comissão de Constituição e Justiça pelo Deputado 

Rosemberg Pinto, os Projetos de Resolução de nos: 3.098/2023, de autoria do Deputado 

Raimundinho da JR, que “Concede a Comenda Dois de Julho a Dr. Ivo Daniel Póvoas de Souza”; 

3.101/2023, de autoria do Deputado Matheus Ferreira, que “Dispõe sobre a Concessão da Medalha 

do Mérito Dois de Julho ao Presidente Nacional do MDB, Deputado Federal Baleia Rossi.”. 

Submetido à 1ª discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, após a dispensa das 

formalidades regimentais pelas Lideranças (REQ. nº 10.227/2023) e relatado favoravelmente no 

âmbito das Comissões conjuntas pelo Deputado Tiago Correia, o Projeto de Lei nº 24.764/2023, de 

autoria da Deputada Fabíola Mansur, que “Dispõe sobre a vedação da nomeação, para cargos 

públicos, de pessoas que tenham sido condenadas pela Lei Federal n° 7.716, de 5 de janeiro de 

1989 - Lei do Racismo, bem como pelo art. 140, § 3º do Código Penal - Injúria Racial.”. O Sr. 

Presidente, Deputado Samuel Júnior, convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada um 

minuto após o término desta, com o objetivo de apreciar em 2º turno o Projeto de Lei nº 24.764/2023 

e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 16h57, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Cláudia Oliveira, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, 

Ivana Bastos (licenciada), Ludmilla Fiscina, Neusa Cadore, Patrick Lopes e Robinho (08). 
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